



举行绿色金融专题培训 发行首单绿色超短融券 渤海银行多措并举发展绿色金融 助力实现“双碳”目标

全球经济正在面临新一轮的科技、能源和产业革命带来的历史性机遇,以低排放发展为特征的新增长路径已成为全球转型的主要方向。自2020年我国首次提出要在2030年实现碳达峰、2060年实现碳中和后,“双碳目标”受到各界高度关注并于今年两会正式写入政府工作报告。“双碳目标”的提出无疑将带来广泛而深刻的经济社会系统性变革,其间,作为为新能源、清洁能源产业提供重要金融通服务的银行机构当发挥重要的助推作用。

日前,为深入贯彻习近平总书记重要讲话精神要求,坚定贯彻新发展理念,落实国家“碳达峰、碳中和”战略目标及绿色金融发展要求,渤海银行股份有限公司(以下简称“渤海银行”)以党委理论学习中心组(扩大)形式举办了绿色金融专题培训。在提升理论学习水平的同时,渤海银行亦在积极推动绿色金融理念与业务经营活动的深度融合:该行独立主承销的首单绿色超短期融资券日前获成功发行,标志着该行在落实国家重大决策部署与积极践行绿色发展理念方面迈出重要一步。

作为同类12家中最年轻的全国性股份制商业银行,渤海银行始终高度重视并坚持绿色金融发展理念,认真贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,将发展、支持绿色金融事业列为全行战略规划的重点,且近年来阶段性成果不断。该行于今年发布的上

市后首份年报显示:2020年,渤海银行大力开展绿色金融业务,实现全行表内绿色金融余额198.81亿元,总计为全国215家企业提供了绿色金融支持,涉及可再生能源及清洁能源、垃圾处理及污染防治、工业节能节水等环保项目。

7月1日,人民银行发布《银行业金融机构绿色金融评价方案》正式实施,包括渤海银行等在内的共计24家银行成为首批考核对象。7月5日上午,渤海银行即以党委理论学习中心组(扩大)形式举办了绿色金融专题培训。总行党委理论学习中心组全体成员、总行领导、全体中层干部,市场条线和风险管理条线骨干员工现场列席;辖内34家分行班子成员、部门负责人、支行负责人视频列席。

本次培训邀请在北京绿色金融与可持续发展研究院、中国金融学会绿色金融专业委员会、G20绿色金融研究小组、联合国环境规划署任职的知名专家授课。

专家在培训中深入阐述了“碳达峰、碳中和”是党中央经过深思熟虑作出的重大决策,事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体,要坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路;重点围绕“落实碳中和,绿色金融能做什么”,介绍了碳中和的缘起,包括在此背景下我国的承诺与使命;讲解了目前我国绿色金融的五大支柱和碳中和为金融业带来的机遇和挑战;讨论了中央监管部门、地方政府在其中的工作角色内

容,并特别从公司治理、战略目标、环境信息披露、绿色金融产品创新等方面对渤海银行的业务发展提出了建议措施。

本次专题培训是渤海银行认真贯彻落实习近平总书记关于新发展理念相关重要论述的具体举措。通过培训,参训人员深刻认识到“碳达峰、碳中和”是一场全面深刻的经济社会变革,绿色金融的发展大潮将为渤海银行带来前所未有的机遇与挑战。

在绿色金融新浪潮的引领下,渤海银行将以本次专题培训及首单绿色金融工具的成功发行为起点,持续深入学习贯彻“十四五”规划和二〇三五年远景目标任务,切实把思想和行动统一到中央决策部署上来,凝心聚力,积极践行新发展理念,找准发展定位、把握发展风口,主动、自觉做绿色金融的引领者。

据悉,渤海银行“四五”规划期间,渤海银行将立足本行资源禀赋,调整现有业务方向,加大资源配置力度,通过创新产品、优化流程、提升服务效率等方式推动信贷业务进一步向低碳、清洁能源产业倾斜。同时,从业务界定标准、环境信息披露要求、激励机制建设、创新产品设计等方面深化工作,推进全行绿色金融新发展,努力实现银行自身和投融资结构的“双碳”目标,为渤海银行“四五”规划开好局、为更好地服务和支持实体经济发展做出积极贡献。 ■ 渤海银行合肥支行

财经评论

发挥国有资本引领作用 六部门鼓励创新制造业融资方式



对于新兴产业中的成长性制造业企业,融资可以更市场化,比如引导风险投资、产业基金等支持创新型、成长性制造企业股权融资以及上市。日前,工信部、证监会等六部门发布了《关于加快培育发展制造业优质企业的指导意见》(下称《意见》)。其中,《意见》在完善金融财政方面,提出了三种途径。

一是发挥各类政府引导基金作用,鼓励社会资本出资组建优质企业培育基金。二是加强企业融资能力建设和上市培育,支持符合条件的优质企业在资本市场上市融资和发行债券。三是发挥国家产融合作平台作用,整合企业信用信息,支持投贷联动、投投联动,引导金融机构为优质企业提供精准、有效的金融支持。

为制造业创新融资方式主要是为了扶持中国制造业发展,增加制造业中长期贷款比重。“十四五”规划纲要明确提出“扩大制造业中长期贷款规模”,而央行也多次表示,“构建金融有效支持实体经济的体制机制,完善金融

支持创新体系,引导金融机构增加制造业中长期贷款。”

有关统计显示,截至7月5日,年内共有188家制造业企业IPO上市,首募资金超1300亿元;148家制造业企业增发融资超1900亿元。央行数据显示,截至今年2月末,制造业中长期贷款余额达5.62万亿元,同比增长38.8%,已连续16个月保持增长。毫无疑问,政策正在发挥作用。

目前,IPO上市的制造业企业从细分行业看,主要是医药生物、电子等“科技基因”含量较高的新兴制造业最受资本市场支持,对于大型制造企业,它们可能更容易在银行获得融资,应积极推进其通过银行间债券市场发行非金融企业债券等。但是,很多从事基础零部件、基础电子元器件、基础软件、基础材料、基础工艺、高端仪器设备等领域的企业,可能既缺乏规模性,也缺乏成长空间,而它们恰恰是产业链上的关键环节。这部分企业的融资就需要投贷联动,投投联动和投、贷、补模式,引导金融机构为优质企业提供精准、有效的金融支持。《意见》也提出,推动优质企业中的国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业领域集中,加快在关键环节和中高端领域布局。

总体上,创新融资方式支持制造业,需要政府和国有资本发挥引领作用,比如提高对制造业企业贷款不良率的容忍度、建立政府引导基金、建立“政银担”三方合作模式等,为先进制造业提供精准、有效的金融支持。

■ 21世纪经济报道

基金动态

基金先冷后热 新发规模创新高

二季度基金发行市场呈现先冷后热的景象。4月至5月,受A股市场持续调整的影响,基金发行延续了一季末的冷清,新发规模逐月下降。而进入6月,随着股市回暖和基金赚钱效应的恢复,基金发行市场的热度再次被点燃,新成立基金的数量和规模双双上涨。截至2021年6月30日,当季新成立420只基金,合计募集资金5564.46亿元,虽在数量上与一季度419只的体量相当,总募集规模却环比下跌了47.61%。单只基金层面,因爆款基金数量的骤减,二季度平均募集规模仅13.25亿元,较前季度环比下跌47.74%。然而,与往年同期数据相比,今年二季度的新发规模依然可观,创下过去六年历史新高。从半年度数据来看,2021年新成立基金规模已达到16186.40亿元,成为第四个新发基金规模突破万亿元的年份,也是历史新发规模最高的一个上半年。

从基金结构来看,混合型基金仍然是二季度新基金市场的主力军。据数据统计,二季度新成立204只混合型基金,合计募集资金2899.16亿元,其数量和规模分别占当季新基金发行总量的48.57%和52.10%。在股市震荡、债市回暖的背景下,二季度混合型基金的细分格局也发生变化。具体来看,偏股混合型产品规模占比由前季的近七成下降至53.02%,而偏债混合型产品规模占比由前季的两成不到攀升至39.42%,表明低波动的偏债混合型产品在二季度更加受到投资者青睐。新发规模排名第二的是债券型基金,二季度共有88只基金成立,合计募集资金1741.46亿元,较一季度环比上升62.34%,是当季唯一新发规模出现上涨的基金类型。债券型基金的发行升温在单只基金上亦得到体现,二季度新成立的4只百亿级基金中,有3只为债券型基金,其中招商金融债3个月定开债更是以141.99亿元的首发规模拔得头筹。此外,二季度还有11只QDII基金和9只公募REITs基金成立。 ■ 杨晓春